

德行範例啟示(五)

李輔人點傳師

莊子貨粟

莊周家裡很窮。所以去向魏文侯借米。魏文侯回答說：「好，等我收到賦稅以後，就借你三百圓，可以嗎？」莊周聽了很生氣地說：「我昨天來的時候，在途中有喊救命的聲音。我轉過頭看，原來是車輪壓下的痕跡裡，有一條鯽魚。我問它：『鯽魚！你怎麼啦？』鯽魚回答：『我是東海的波臣，您有一斗或一升的水救活我嗎？』我說：『好的，等我到吳、越的國王那裡，請他們激動西江的水來迎接你，好嗎？』鯽魚聽了勃然大怒：『我因為失去日常所需要的水，沒有法子活下去，我現在需要的，祇是一斗一升的水，就可活命了。您竟這樣地說，還不如早點到乾魚市場去找我吧！』」

『出處』 莊子外物篇

『原文』

事有輕重大小緩急之分，如鯽魚只須小水非大水，須急不能緩。為事亦然，因有輕重大小，故有緩急之分。苟能如此！事理可格矣！

基礎小品

最大的妖怪

武王戰勝殷紂王以後，捉到二名俘虜，問他們：「你們國內有妖怪嗎？」
一俘虜回答：「我們國內有妖怪，白天能看見星星，又下血紅色的雨，這就是我們國內的妖怪。」

另一俘虜說：「這固然是妖怪，但是，還不是最大的。而最大的妖怪，是兒子不聽父親的話，弟弟不聽哥哥的話，君王的命令不能施行，這就是妖怪中最大的。」

武王聽了以後，就起立向他表示敬意，這不是重視俘虜而是尊重他說的話。
『出處』 呂氏春秋慎大覽

「BKA10」

國家社會最大的禍害，在人道的不行、倫理的錯亂。而社會國家的危機也是漸次起於怪力亂神的迷信。

蝸角之戰

有建國在蝸牛左角的叫觸氏，有建國在蝸牛右角的叫蠻氏，時常為了爭奪土地而發生戰爭，往往傷亡幾萬人，屍骨遍地，追趕逃走的敵兵十五日之久才回來。

魏瑩懷疑地說：「有這樣的事，恐怕不確實吧？」

戴晉人說：「我願意替你詳述實情，你認為天地四方有窮盡嗎？」魏瑩回答：「沒有。」

戴晉人又問：「知道遊心在無窮的境界，而身反在四海之內國家。這種事是有還是無？」

魏瑩說：「有這樣的事。」

戴晉人又問：「在四海的國中有魏國，在魏國中有大梁，大梁中有你大王，大王和蠻氏比起來，有什麼分別呢？」

魏瑩說：「沒有分別。」

客人走了以後，魏瑩悵然若失地，好像做錯了什麼？

「出處」 莊子則陽篇

「要道」

世界廣大，人生其中，猶如觸、蠻、二氏的蝸牛之角，昏君為了私利，相互攻伐，伏尸數萬，非是治國之道。其國豈能長存乎？

苛政猛於虎

孔子路過泰山旁，見一婦人在墓前哭得很傷心。孔子就停下車來，靠在車前的橫木上仔細地聽，然後叫子路前去問她：「你哭得這樣傷心，好像有很大的憂傷似的。」

那婦人回答說：「是的。以前我的公公被老虎咬死了，後來我的丈夫也被老虎咬死了。現在我的兒子又被老虎咬死了。」

孔子再問：「你為什麼不離開這裡呢？」

那婦人又回答：「此地雖然有老虎咬人，但是沒有暴政。」孔子便回頭對學生說：「你們記著！那暴虐的政治，比猛虎更可怕。」

「出處」 小戴禮記檀弓篇

「要道」

苛政猛於虎，為政者不可不戒，為政者有「絜矩」之道，慎乎其德。一家仁，一國興仁；若一貪戾，一國則作亂也。

景公移禍

宋景公的時候，熒惑星（火星）出現在心宿（廿八宿之一）的位置，這是不祥的預兆。景公非常害怕，就召太史子韋來問：「熒惑星出現在心宿的位置，是什麼道理？」

子韋回答：「熒惑星，是天用來懲罰人民的，心宿是照耀著宋國的土地，災禍將要落在君王的身上，雖然這樣，但災禍可以轉移到宰相身上。」

景公回答：「宰相是管理國家大政的，如果因轉移災禍而死了，這是不好的。」

子韋曰：「可轉移災禍到人民頭上。」

景公說：「人民死了，我將做誰的國君呢？不如我自己死了好。」

子韋說：「可以把災禍轉移到年歲上。」

景公說：「年歲受到傷害，老百姓就要挨餓，老百姓挨餓一定會死亡，做人民君王的，殺自己的人民求活命，還有誰會認我做國君呢？這是我的生命已經完了，你不要再說了。」

子韋後退了幾步，再回頭朝北面下拜說：「我冒昧地向大王恭賀，上天雖居在高位，卻聽下民的意見，你大王有三種最好的德行，上天一定會給你三種賞賜。今天晚上，熒惑星將移到三舍（移廿八宿之三宿）的位置，大王可延長生命二十一歲。」

景公問：「你怎麼知道呢？」

子韋回答：「大王有三種好的言論，一定得到三種賞賜，熒惑一定會三次遷徙，一舍走七星宿，星一次遷徙為七年，三七二十一，所以我說：『大王要延長生命二十一歲了！』我願意在大王下面服事大王，如果熒惑不遷徙我願意受死。」

這天晚上，熒惑星果然遷到三舍的位置，宋國就不再有了災禍了。

『出處』 呂氏春秋制樂篇

『典故』

為政者能勇於承擔過失，以仁為己任。堯帝曰：「萬方有罪，罪在朕躬」（論語堯曰篇），是則人有善念，天必從之，景公移禍不必設壇禳星解災，以德感天，亦賢矣！